	Ngày  26  tháng 11 Năm 2025 

	          Họ và tên giáo viên: Nguyễn Thanh Sơn
         Tổ chuyên môn: Tiếng Anh -GDTC- Nghệ thuật


Tiết 15:  - THƯỜNG THỨC ÂM NHẠC : Nhạc sĩ Văn Ký và tác phẩm 
                                                                                                       Bài ca hy vọng.
-Ôn tập bài hát: Những ước mơ
I. MỤC TIÊU
1. Kiến thức: 

- Nêu được những nét khái quát về cuộc đời và thành tựu âm nhạc của nhạc sĩ Văn Ký cho nền âm nhạc Việt Nam. Nắm được những nét khái quát về bài hát Bài ca hy vọng.
 -Nhớ được một số thông tin về tác giả, tác phẩm.
2. Năng lực:

- Năng lực chung:
Các nhóm biết thể hiện theo ý tưởng sáng tạo bài hát Những ước mơ bằng các hình thức biểu diễn.
- Năng lực chuyên biệt:

 HS biết cảm nhận được nhịp điệu, giai điệu và ca từ đẹp đẽ trong lời ca bài hát Bài ca hy vọng. Biết thể hiện cảm xúc khi nghe nhạc và khi biểu diễn bài hát.
3. Phẩm chất: 

-Qua phần tìm hiểu tác giả và tác phẩm Bài ca hy vọng, HS luôn có niềm tin để vượt qua khó khăn và hướng tới tương lai tốt đẹp. Từ đó có ý thức bảo vệ, xây dựng quê hương đất nước bằng những viẹc làm thiết thực.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên:SGK, SGV, đàn Piano, nhạc cụ gõ, Laptop ( nghe – nhìn) và các tư liệu file âm thanh phục vụ cho tiết dạy trong chủ đề.

2. Học sinh: SGK Âm nhạc 6, nhạc cụ gõ. Tìm hiểu trước thông tin phục vụ cho bài học qua SGK và mạng internet.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu)   (8 phút)

a. Mục tiêu: 
-HS thấy được cảnh chiến tranh trong thời kì chống quân xâm lược của đất nước Việt Nam.
b. Nội dung:
-HS xem video (2-3 phút) về chiến tranh.
c. Sản phẩm:
-HS thực hiện theo yêu cầu của GV

d. Tổ chức thực hiện: 
-GV cho HS xem 1 đoạn video nói về cuộc chiến tranh trong thời kì nhân dân ta chống Mỹ.
-HS xem video.
-HS phát biểu cảm nhận của mình khi thấy chiến tranh?
· GV nhận xét, đánh giá,  giới thiệu vào bài mới.
Chiến tranh đã gây ra tan thương tàn khốc, tàn phá quê hương, con người chết chóc. Đất nước bị chia cắt đôi miền. Nhưng niềm hy vọng, lạc quan tin tưởng sẽ có ngày sẽ có ngày kết thúc chiến tranh, đất nước sẽ thống nhất hoà bình Bắc-Nam sum họp một nhà. Niềm tin ấy được khắc hoạ qua bài hát Bài ca hy vọng của nhạc sĩ Văn Ký.
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới (Khám phá)
* Nội dung: Tìm hiểu về nhạc sĩ Văn Ký(10 phút) 

a. Mục tiêu:HS nắm sơ lược về cuộc đời và sự nghiệp âm nhạc của NS Văn Ký.
b. Nội dung: Tìm hiểu về nhạc sĩ Văn Ký
c. Sản phẩm: HS nhớ được một số thông tin về tác giả Văn Ký.
d. Tổ chức thực hiện: 
1.Giới thiệu tác giả: Tỉm hiểu về nhạc sĩ Văn Ký
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-Các nhóm lần lượt trình bày những hiểu biết về nhạc sĩ Văn Ký.

-HS quan sát, lắng nghe và bổ sung cho nhau.

-GV nhận xét phần trình bày, bổ sung kiến thức cần ghi nhớ:

Nhạc sĩ Văn Ký sinh năm 1928, quê ở Vụ Bản, Nam Định. Ông là nhạc sĩ có nhiều đóng góp cho nền âm nhạc Việt Nam. Nhạc sĩ Văn Ký bắt đầu sáng tác vào những năm 1950. Trong hơn 50 năm qua ông đã viết rất nhiều ca khúc, trong đó có những tác phẩm nổi tiếng như: Bài ca hy vọng, Cô giáo Tày cầm đàn lên đỉnh núi, Nha Trang mùa thu lại về, Trời Hà Nội xanh,…Ngoài ra ông còn viết ca kịch như các tác phẩm: Nhật kí sông Thương, Đảo xa,…;nhạc cho các bộ phim và một số tác phẩm nhạc đàn. Đặc biệt ông có Vũ kịch Kơ nhí 7 chương viết cho dàn nhạc Giao hưởng đã được biểu diễn ở Liên Xô (cũ) và Đức.

3. Hoạt động 3: Hình thành kiến thức mới (Khám phá)
* Nội dung: Tìm hiểu và nghe tác phẩm Bài ca hy vọng(10 phút) 

a. Mục tiêu:HS cảm nhận được nội dung, nghệ thuật tác phẩmBài ca hy vọng.
b. Nội dung: Nghe tác phẩmBài ca hy vọngcủa nhạc sĩ Văn Ký
c. Sản phẩm: HS thực hiện theo yêu cầu. 
d. Tổ chức thực hiện: 
Tìm hiểutác phẩm Bài ca hy vọng

-GV nêu câu hỏi, các nhóm thảo luận và trả lời.
+Ttác phẩmBài ca hy vọng sáng tác trong thời kì nào?

+Hoàn cảnh đất nước lúc đó ra sao?

-Các nhóm lần lượt trả lời và tham gia bổ sung cho nhau.

-GV nhận xét, bổ sung những điều cần ghi nhớ:

Bài ca hy vọng là một ca khúc xuất sắc của nhạc sĩ Văn Ký. Tác phẩm ra đời năm 1958, khi đất nước ta còn bị chia cắt hai miền, miền Băc ngày đêm hướng về miền Nam, cùng đấu tranh cho thống nhất nước nhà.Bài ca hy vọng âm vang suốt chiều dài hơn nửa thế kỉ qua trong đời sống tinh thần của nhân dân ta. Niềm hi vọng, lạc quan tin tưởng vào tương lai tươi sáng thể hiện trong lời ca: “Chim ơi cùng ta cất cánh kìa ánh sáng chân trời mới đang bừng chiếu. Gió mưa buồn thương, mùa đông và mây mù sẽ tan”. Bài hát đã được nhiều ca sĩ nổi tiếng biểu diễn rất nhiều lần ở trong nước và quốc tế, trong đó có cả những nghệ sĩ nước ngoài.
Nghe tác phẩm Bài ca hy vọng
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-GV mở nhạc cho HS nghe tác phẩm Bài ca hy vọng 
-Hướng dẫn HS cách nghe nhạc, cảm thụ âm nhạc:

+Thả lỏng cơ thể, thư giãn.

+Lắng nghe, cảm nhận giai điệu và lời ca trong bài.

+Không nhận xét, bàn luận khi nghe tác phẩm.

LUYỆN TẬP (10 phút)
2. Hướng dẫn trả lời câu hỏi
Trao đổi với bạn bè cảm nhận của em sau khi nghe tác phẩm Bài ca hy vọng 
-GV: Em hãy nêu cảm nhận sau khi nghe tác phẩm?
-HS phát biểu cảm nhận, chia sẻ cảm nghĩ của mình:
+Cảm nhận tính chất của giai điệu (nhanh, chậm, vui, buồn, thiết tha, bay bổng ở câu hát nào? )
-GV nhận xét và khích lệ những phát biểu hay.
3. Vận động theo nhịp điệu âm nhạc
-GV cho HS nghelại tác phẩm Bài ca hy vọng, vừa nghe vừa vận theo nhịp nhạc. 
-GV tổ chức cho cả lớp tập vận động từng động tác, sau khi nghe nhạc.

Lưu ý: Nhắc HS thả lỏng cơ thể, thư giản để cảm nhận giai điệu khi vận động. Khuyến khích HS tưởng tượng, sáng tạo một số động tác minh hoạ phù hợp với nhịp điệu bài hát (tuỳ theo năng lực, không bắt buộc).
4.Ôn tập bài hát: Những ước mơ (7 phút)
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-GV tổ chức cho HS ôn tập theo các hình thức đã học.

-HS lựa chọn tham gia các hoạt động phù hợp với nang lực cá nhân.

-GV yêu càu các nhóm trình bày trước lớp. HS tự nhận xét, nhận xét cho nhóm bạn.
VẬN DỤNG
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Tiếp tục luyện tập bài hát Những ước mơ bằng các hình thức đã học để biểu diễn trong các hoạt động phong trào của trường, lớp hoặc địa phương.
*Tổng kết tiết học:
- GV cùng HS hệ thống lại các nội dung đã học và những yêu cầu cần đạt.

- GV khuyến khích cá nhân/nhóm có ý tưởng sáng tạo phong phú, đa dạng để thể hiện trình diễn bài hát Những ước mơ.
*Chuẩn bị bài mới:
-Tiếp tục luyện tập bài hát Những ước mơ bằng các hình thức đã học.
-Tìm hiểu trước về nhạc sĩ Văn Ký và bài hát Bài ca Hy vọng.
Kết thúc bài học.
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